

**Precios de suscripción**  
 En Cáceres ..... UNA peseta al mes.  
 Fuera de la capital ..... 3'50 al trimestre.  
  
**Tarifa de anuncios**  
 Primera plana ..... 0'25 ptas. linea.  
 Segunda id. ..... 0'20 .....  
 Tercera id. ..... 0'10 .....  
 Cuarta id. ..... 0'05 .....  
 Cuadrillas entre las Noticias ..... 0'20 .....  
 Especiales (3.ª plana) cinco líneas ..... 5'00 ptas. mes.  
  
 Por espacios, precios con 2.º creces.



# EL NOTICIERO

DIARIO DE CÁCERES



ULTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

## Bibliografía

Gramática Latina, por don Agustín Muñoz Roldán.—Cáceres, 1917.—Dos volúmenes 8°, rústica.

Tengo por seguro, hace mucho tiempo, que los estudios de humanidades descendieron en las aficiones culturales, no porque los modernos tiempos impliquen de ellos alejamiento, sino porque dadas las actuales situaciones artísticas, la juventud en general rechaza los antiguos modos y deseas, especialmente en mente faudios gramáticos.

El acumular reglas para almacenarlas en la memoria del niño, deducidas de la experiencia, pero no sancionadas por la razón, hizo siempre árido el estudio de cualquier idioma, y por eso los estudios filológicos modernos, en los que á la Gramática no se la considera con el carácter exclusivo de Arte, sino que estudiando los fundamentos á que obedecen esas reglas que se preconizan, se le considera, por su carácter de investigación, como una Ciencia, motiva que no solo la memoria, sino la razón, bien combinada con aquella, facilite y amenece estos interesantes estudios, antes tan difíciles y molestos.

Al antiguo domine, que enseñaba las declinaciones y conjugaciones de viva voz, sustituye el Profesor que demuestra el origen de aquellas desinencias, la mecánica racional y empírica de aquellas transformaciones y modificaciones en las palabras, dando á sus demostraciones más fuerza y consistencia, con infinitad de ejemplos, sacadas de los mejores literatos.

Y eso es lo que en su libro apreciable, por muchos conceptos ha hecho mi competente y querido compañero, el digno catedrático de Latín de este Instituto, logrando el verdadero secreto del arte de enseñar, cual es el adaptarse á la altura intelectual de sus alumnos.

Su gramática, en la que sigue, para el más rápido resultado de la enseñanza, ante el pequeño espacio de tiempo con que se cuenta, el sistema antiguo de repetición, adiciona, en notas muy sugestivas, esa parte razonada á que me refería y una parte etimológica y fonética que bien estudiada, abre la inteligencia ante mil fenómenos, antes misteriosos, que se recibían únicamente por la fe del alumno en su maestro.

Tanto en el estudio del Análisis, al que el primer tomo se dedica, como en el completísimo de la Sintaxis, que integra el segundo, brilla un cuidado extremado en no ser difuso, sino por el contrario, en concreto, con la mayor claridad posible, todo lo necesario para que el alumno se ponga en condiciones de poder entrar en el amplio campo que nos ofrece el estudio de los grandes autores latinos, con perfecto conocimiento de causa.

Considero un verdadero triunfo este paso, en su carrera, dado por mi querido amigo, la primera parte de cuya obra, mereció el más favorable informe de la Real Academia Española, naturalmente, mucho más autorizado que el mío, muy modesto, por el cual le envío desde aquí mi más efusiva felicitación.

Manuel Castillo.

## Arriendo de dehesa

Hasta el 30 del corriente se admiten proposiciones por escrito en la Administración de la excelente señora Duquesa de Fernán Núñez, Veletas, 2, para el arriendo á pasto y labor de la dehesa «Torre de Hinojal», de 1.700 fanegas. El arriendo se hará con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto.

Cáceres 10 de Octubre de 1917.

## El problema social en Cáceres

### Preliminares al 28 del corriente

**I**No pases por alto, lector, si el primer título que encabeza estas líneas te hace recordar la multitud de veces que sin duda lo has visto empleado como divulgación de proyectos más ó menos provistos de intención recta; pero siempre utópicos por ser sus bases puramente humanas, ó tal vez como envoltorio de ambición personal, que á todo hay quien se atreve en esta época de *palliativos* y de *mezclas*.

No pases, pues, por alto, leíeme en los diversos días que bajo el mismo título pienso con ti comunicarte, y como no sé lo que concretamente he de decirte en los posteriores, solo hoy puedo anticiparte que me encontrarás ora serio, ora alegre, según salga de la espontaneidad de la pluma, á la cual solo pienso contrariar cuando, acordándose tal vez del título que encabeza, pretender fastiga con mano dura alguna de las realidades presentes, pues de hacerlo así, quedaría echada á perder la salsa de jovialidad que, para tema tan árido, pretendo usar de condimento.

Y como sé que no necesitas más prólogo, y que como amante de esta tierra extrema, deseas ya conocer lo que se trata, empiezo acostándote a preguntas. ¿Has visto en invierno, á altas horas de la noche, la salida del público por la puerta principal del Teatro Real de la Corte? Has podido apreciar la impresión especialísima que se experimenta al ver detenerse lujoso tras lujoso automóvil, arreñellarse en sus sendos cojines damas envueltas en los mayores refinamientos de la moda, cuyas manos, finamente enguantadas, no han tenido aún el trabajo de girar el dorado pasador que ha dedicado á la presión de severo y estirado lacayo, y mietras con el pomposo ruido de bocina ó con la suave estridencia de sirena ha marchado velozmente aquel último, producto de la civilización moderna, quedando entre la densidad de gasolina y el umbral en que le detienen las consideraciones sociales; y al mismo tiempo que eso, observas la existencia de elementos que suficientes á producir por sí mismos la solución adecuada, no la producen sin embargo, y todo así se desenvuelve ante esa fría indiferencia precursora de un estado de marasmo y de atonia incompatible con el concepto de la vida misma, habrá de comprenderse la indudable responsabilidad de una población que tal actúa. No, no faltan en Cáceres cuantos elementos se precisan para hacer de esta población una capital envidiable; generosidad, dinero, abnegación, prudencia en las medidas, acierto en las determinaciones. Pero tales elementos aparecen actualmente en estado potencial, sin tratar de aplicarse á la obtención de los adecuados fines; y esto constituye la agravante en que decíamos se encuentra Cáceres, respecto á aquella población populosa que ocurríose citar, cuando empleamos estas líneas. A mayor facilidad en el remedio, mayor responsabilidad en no ponerlo en práctica.

Y es otro el que se dá, por desgracia, en esta hidalgía capital extremeña? Haciendo la comparación matemática y suavizando los tonos de manera, que siempre resulte la proporcionalidad entre poblaciones comparadas ó intensidad de los hechos que se observan, la deducción es para esta población agravante: cuando el viajero llega á la ciudad de Cáceres, no puede menos de observar que contrastando con sus invariables edificios históricos y casi ope-

El licenciado Irom.

Octubre-1917.



DE LA GUERRA.—El capellán de una división recibiendo la Cruz de la Legión de Honor

Foto-Información.

## AL MARGEN DE LOS PRINCIPIOS

### Theorías de ocasión

Se puede dar por bien empleado todo ese tiempo obligatorio del silencio, porque ahora, al renacer la libertad de la Prensa, aunque sea con ciertas limitaciones, se puede decir al menos lo que á cada uno le dé la gana.

De no haber tenido lugar los sucesos pasados, á estas horas seguiríamos discurriendo dentro del marco de los convencionalismos, guardando los honores y respetos á todas esas cosas que, si en el fondo carecían de valor moral, en el orden de las apariencias había que seguir respetando, por aquello de que el quedar bien, no cuesta trabajo.

Los tópicos puestos en juego por la estúpida de unas cuantas plumas que no tuvieron valor para callar, ya que sus convicciones tropezaban con los inconvenientes de una limitación bochornosa, tornarse hoy en bombas incendiarias contra todo aquello que defendieron en momentos de obligada prudencia.

No han variado las causas que motivaron la protesta general de los que sufrieron las consecuencias de la mala organización, antes por el contrario, los trastornos aún son mayores y las dificultades para desenvolverse en la lucha por la vida, aumentan de día en día, sin que el remedio esté inmediato. De no estar tan reciente la represión, seguramente que á estas horas el movimiento sería más grande, tomando parte en él cuantos elementos constituyen la vida social de España.

Antes de la huelga general, ó de la revolución, como queramos llamar aquel movimiento, los cargos contra el Poder público eran los mismos. De todas partes salían las más acerbas

censuras contra el Gobierno; nadie se recataba de señalizar como síntoma de descomposición el desprecio de los gobernantes; y cuando aquellas iniciaciones á la revuelta tuvieron sus efectos, los mismos que habían indicado el camino de redención, se convirtieron en severos jueces de los actores del sahiente ó drama, que ellos habían preparado. He aquí la lógica del resultado, como ejemplo, recordamos á todos cuál ha sido su proceder respecto á las juntas de defensa, cuya situación debió ser elemento vivificador que aprovecharan y no enemigo cuya ruina buscasen utilizando para atribuirnos el papel de previsores, pero succumbieron en la empresa unos cuantos románticos y la actitud de los incitadores cambió radicalmente, colándose al lado del Gobierno, fuera el que fuese, porque así lo exigían el amor al orden y á los principios gubernamentales...

Hoy todo el mundo está dentro de la ley, ya veremos cómo se desenvuelven los actuales acontecimientos y quiénes son los que por la razón de la fuerza pueden señalar á los que están fuera de la legalidad.

### UN MENSAJE AL REY

### El Gobierno y la opinión

En la Historia de España no se registra un caso como el presente, en que todas las representaciones de la opinión pública se manifiesten tan ostensiblemente contra el Gobierno.

Si embargo, el primer ministro de la nación continúa con el estribillo de que el país está con ellos, gazeteando á la vez de la confianza de la corona.

Por el visto carece de importancia ese movimiento de opinión contra el Gobierno, en el que toman parte organizaciones obreras, grupos parlamentarios, prohombres

de todas las significaciones políticas; la prensa de todos los matices y cuantos elementos integran las juntas, corporaciones y demás representaciones de la vida social española.

### EXPOSICION

El Arma de Infantería ha podido apreciar que los procedimientos de gobierno no han variado ni se notan nuevas orientaciones encaminadas a poner el país sobre las vías de progreso que urgentemente requiere y que exige el estado de previsión y defensa que impone la aproximación del fin de la guerra mundial. Teme que salgamos del estado de somnolencia e impunidad por la vida, aumentan de día en día, sin que el remedio esté inmediato. De no estar tan reciente la represión, seguramente que á estas horas el movimiento sería más grande, tomando parte en él cuantos elementos constituyen la vida social de España.

No es posible que se prepare y desarrolle la obra necesaria para evitarlo con tal ó cual proyecto aislado, sino con un plan general y armónico que estudie y resuelva todas las necesidades, todas las aspiraciones y todas las deficiencias que se experimentan en las diversas funciones del Estado.

Por otra parte, la moralidad, la justicia, la equidad y el respeto al derecho, que son condiciones imprescindibles de gobierno, ni se respetan ni se guardan, ni aun se puede tener esperanza de que sean inspiradoras de sus actos en lo futuro, pues los políticos turnantes, ni han manifestado su contrición, ni han manifestado su propósito de enmendarse. Por el contrario, y como ejemplo, recordamos á todos cuál ha sido su proceder respecto á las juntas de defensa, cuya situación debió ser elemento vivificador que aprovecharan y no enemigo cuya ruina buscasen utilizando para atribuirnos el papel de previsores, pero succumbieron en la empresa unos cuantos románticos y la actitud de los incitadores cambió radicalmente, colándose al lado del Gobierno, fuera el que fuese, porque así lo exigían el amor al orden y á los principios gubernamentales...

El Arma de Infantería, ante la responsabilidad histórica que pudiera alcanzarle al no tratar de evitar males y desastres que llevan al país á la ruina y tal vez á la deshonra, cree deber de patriotismo dejar oír su voz llamando la atención sobre los peligros que se ciernen sobre ella, cerrando cada vez más los horizontes y creando quizás situaciones históricas parecidas á las que se desarrollaron al emprender la Edad contemporánea.

### PROPOSICION

El Arma de Infantería piensa en la conveniencia de exponer resueltamente á Su Majestad tales peligros, á fin de que tenga un nuevo desinteresado elemento de juicio.

### LAS CARNES EN CONSERVA

### Exportación prohibida

La Gaceta ha publicado la siguiente Real orden de Hacienda:

«En vista de lo elevado de los precios á que actualmente se cotizan las carnes, S. M. el rey (d. D. g.), de conformidad con lo propuesto por la Comisión general de Abastecimientos, se ha servido disponer que á partir de la fecha de la publicación de la presente Real orden en la Gaceta de Madrid, se prohíba la exportación de toda clase de carnes en conserva.»

### DESDE MI RINCON

Libro de poesías, por Angel Marina. Precio una peseta. Papelería de EL NOTICIERO.

## Vagones de aeroplanos

### ¿Para dónde son?

Leemos en el Heraldo de Zamora:

«El hecho es muy significativo pero ha pasado casi desapercibido y nadie ha formulado el menor comentario.

Desde que el Gobierno ordenó que el tráfico de mercancías del Norte para Galicia, se hiciera por la ruta Medina, Zamora, Astorga, en casi todos los trenes han venido acoplados vagones cargados de aeroplanos perfectamente embalados, facturados en Irún y consignados a Vigo.

Aproximándose a un centenar los que han pasado por esta estación, trayendo en sus cajas y con caracteres de grueso tamaño la procedencia y el destino, todo garantizado con la bandera francesa.

Según la etiqueta, procede de Holanda, nación neutral y estas expediciones no sufren el menor retraso en los servicios combinados de las compañías comprometidas a transportar mercancías por Medina del Campo, Zamora á Astorga.

Para quién serán tantos vapores?

Será acaso, que el Gobierno español nos quiera dar la sorpresa de que contamos con una formidable escuadra de aeroplanos, capaces de acometer cualquiera enemiga?

No lo sabemos y por consiguiente el asunto está envuelto en mayor misterio.

## Buques holandeses para los aliados

Dicen desde Londres que en los puertos norteamericanos hay reunidas 500.000 toneladas de buques holandeses porque el Gobierno de la Haya se había negado a emplear sus barcos en el abastecimiento indirecto de Alemania. De crear al corresponsal del Times en Washington, se está á punto ultimar un acuerdo. Holanda accederá a poner sus buques a disposición de los Estados Unidos con la única condición de que aquellos se utilicen fuera de la zona de guerra. El resultado sería utilizar un tonelaje igual que podemos ponerse á disposición de los aliados. Holanda obtendría en camiones, comprometiéndose á servirlos para uso de sus naciones.

El Gobierno yanqui se preocupa igualmente de apoderarse de depósito de un millón de toneladas de acero, cobre, zinc, aluminio y otras materias primas, el cual se halla en casas neutrales cuenta de los austro alemanes. Tomarán medidas de requisición.

## Maura

Treinta y cinco años de vida pionera. Un volumen de 320 páginas. Círculo 3'50 pesetas. Papelería de EL NOTICIERO.

## El hambre en Alemania

Según comunican desde Berlín los informes de los debates en el Congreso, de Wusburg, pasan en silencio determinados discursos y ciertas discusiones muy interesantes.

Tanto es así, que el día 1 de Octubre, dando de lado los aspectos más ambiciosos del porvenir evocados por Sejheidemann, el Congreso ocupó de la penuria de la presente.

Inútilmente se buscaba extracto del «Vorwärts» el de los discursos pronunciados tal motivo, pero en cambio el diario socialista hace un característico resumen.

El compañero Schmit habla de alimentación popular y los da provocados por su discurso mitinero escuchar al unísono quejas que se elevaron de partes del Imperio.

El compañero Bennett pidió un notable discurso acordado á las mujeres que no rompiéndolas los cristales, sin que se sumaran por todos los posibles á las organizaciones partidistas socialdemócratas, que esas adhesiones en masa titulaban un muy saludable a las autoridades.

I. Giraud  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 3  
Teléfono núm. 170





## "OLEORETINE."

Oleoretine, no es un mero producto de perfumería, sino una preparación científica que evita y cura la calva. Remedio el más eficaz de los conocidos. Éxito indiscutible.

Vendese al precio de 5 pesetas fras co en todos los almacenes y farmacias

Papel para envolver, se vende en la imprenta de este periódico.

## NUEVOS MANANTIALES

EN

Loches

OFICINAS:

Montera, 20, bajo. MADRID

CORTES, 40. - CÁCERES

Botella de una dosis del más suave PURGANTE. 35 cént. en farmacias y droguerías

# DEÑAGALLO

Aqua Mineral

Natural, Depurativa,

antidiáfractiva y

Antinéfritica.

## HIERROS, ACEROS, FERRETERIA Y COLONIALES

DE

## SOBRINO DE GABINO DIEN

CORTES, 40. - CÁCERES

Depósito y venta del desinfectante e insecticida VITAL

## AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS - DE Luis González Borreguero

Compra-venta, permutas y administración de fincas rústicas y urbanas; cobro de pensiones, etc., etc.

OFICINAS: CARDENERO, 13 y 15. - CÁCERES

AGENCIA DE TRANSPORTES de la

## Viuda de Segundo Pérez

Carros de transportes para toda clase de mercancías. Coches para el servicio de los viajeros a las salidas y llegadas de los trenes. Teléfono 149.

Solicitan avisos en el Comercio de don Víctor García de Añor, Porta Llano, 22. - Cáceres.

Oficinas: Carretera de la Estación.

Maquinaria perfeccionada para Molinos de aceite



Patentada en todos los países olivareros

INSTALACIONES para elaborar grandes y pequeñas cosechas, por los sistemas corrientes y por el nuevo de prensas de capachos y sin agua calientes con los mayores rendimientos y las más selectas calidad.

Centenares de instalaciones entre Portugal y España

Viuda de Hijos de Balbontín y Orta

Gran fábrica de construcciones mecánicas en Sevilla

# El Noticiero

ALFONSO XIII, NÚMERO 8

Cáceres

## Imprenta, Librería, Encuadernación y objetos de escritorio

Impresos económicos y de lujo a una ó varias tintas

Modelación para Ayuntamientos y Juzgados, Libros de Texto, Menaje para Escuela

lo garantiza la actitud respetuosa y al mismo tiempo indiferente que guarda con la marquesa, sin contar con su honor y la palabra empeñada. Ambos me inspiran una infinita confianza. Ciertó que Olimpia y él se quedan solos; pero esto es muy natural y sencillo. Os aseguro que no veo en eso nada que pueda dar pábulo a la maledicencia ó la calumnia. Por qué se ha de ocupar la gente de dos pobres jóvenes que nada tienen que ver con ella.

Pero... —empezó a decir el señor de Rahón.

—En nombre del Cielo, esposo mío! exclamó la bella condesa interrumpiéndole vivamente; no prolonguemos una discusión innútil. Siempre habéis encontrado en mí una esposa dócil y sumisa. Mi mayor placer consiste en obedeceros, porque vuestra mandatos son justos; pero hoy, por primera vez en mi vida, no cederé. Alejad á Saint-Maixent si os parece, ó qué la marquesa vaya á pasar varios días á un convento, si no teméis por este medio ofender á ambos con una desconfianza infundada; pero no tráteis de marcharos sin mí... porque me moriría. Así, pues, quedaos aquí ó partiremos juntos.

—Qué hacer contra una determinación adoptada y formulada de una manera tan terminante?

El conde no quiso insistir; se dió por vencido, aunque con profundo pesar.

Cuando el conde volvió, Olimpia y Saint-

—Así es. En cuanto á su moralidad, ese devoto, ese sasturón, ese hombre austero, cuyas virtudes citan los curas de las iglesias vecinas en sus sermones, es una especie de Saranápolo, ferviente adorador de las mujeres y del dios Baco. Ese horrible rincón, ese gazono hipócrita, que baja modestamente la vista al encontrarse con una dama, y nunca bebe en la mesa más que vino agudo, se permite el lujo de costear una querida favorita, lo mismo que un gran señor ó un comerciante enriquecido. La tal Dulcinea, que se llama Mariquita, vive en el caserío de Charnottes, á media legua de aquí. El le tiene asignada una pensión y acude invariablemente, una noche sí y otra no á su casa para emborracharse. La moza es muy morena, casi negra, pero vale mucho más que él.

—¡Hola, hotel! —exclamó Saint-Maixent riendo. —Sabes que el señor Lactancio es un hombre completo.

—Pues, ¿qué dirá el señor marques cuan- do lo sepa todo?

—Aún queda más? —Toma, ya lo creí que falta lo mejor. El mayordomo modelo posee una torre de Nesle en miniatura á costa del señor conde.

—Una torre de Nesle —exclamó con estupefacción el joven.

—Sí, por cierto. Es un pequeño pabellón situado en el bosque, á dos tiros de fusil de la extremidad del parque. Como el señor

— ¡Y el señor marques! —exclamó el marqués; —eso no prueba nada en contra suya; antes por el contrario...

—Es cierto, señor marques —respondió Lázaro. —Pero no deja de ser una prueba que esa imposición de capital, que el señor conde conoce, tiene por único objetivo disimular otras varias de mayor importancia que el honrado mayordomo cree desconocidas para todos. Esas imposiciones ocultas ascienden á la suma de 75.000 libras.

—Setenta y cinco mil libras! —exclamó el marques, sorprendido soberanamente.

—Ni más, ni menos.

—Tienes la seguridad?

—Tengo las pruebas... Si el señor se toma la molestia de revisar esta nota, encontrará indicaciones precisas con el nombre de los testaferratos encargados de administrar el dinero del digno maestro, prestando á los campesinos pequeñas cantidades á un interés elevadísimo.

—¡Holá, ya, ya veo que maaese Lactancio entiende los negocios.

—¡Ah! preciso es que los conozca á fondo para haber robado al conde de Rahón tres mil libras cada año sin que su amo lo sospeche siquiera. Creo basta con lo dicho para que el señor marques esté suficientemente enterado de la probidad de ese buen servidor.

Maixent habían abandonado el comedor y se hallaban en el salón sin ocuparse, al parecer, uno de otro.

La joven estaba sentada en el hueco de la ventana, trabajando activamente en una labor de tapicería; en el extremo opuesto el marqués parecía leer un libro con mucha atención. El conde les anunció su viaje y el de la condesa.

Al oír aquella noticia, Olimpia inclinó la cabeza para ocultar el rubor que coloreó su semblante. El pensamiento de encontrarse sola, por espacio de varios días, al lado del marqués, hizo fluir á sus mejillas toda la sangre de su corazón.

Nuestro protagonista, por su parte, hubo de morderse los labios para disimular una sonrisa como la que debió brotar en los de Mefistofelés al tener la seguridad de que el doctor Fausto iba á pertenecerle por completo.

Los preparativos del viaje comenzaron áquel mismo día.

Los condes de Rahón se pusieron en camino. Saint-Maixent los despidió con las más vehementes demostraciones de ternura y gratitud; pero en su interior se revolvía un pensamiento siniestro.

—No regresaremos —se dijo.